

A Brassói Ujjal előfizetési ára:

egész évre K 12.—
 félévre „ 6.—
 negyedévre „ 3.—
 egy hóra „ 1.—

Egyes szám ára 4 fillér.

BRASSÓI UJJAL

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik vasár- és ünne-
 napok kivételével mindennap
 :- :- délután 6 órakor. :- :-

Hirdetéseket felvesz a kiadó
 hivatal, Kapu-ulca 45. szám.
 Hirdetések díjazás szerinti.

Szerkesztőség: K A P U - U T C A 45. SZ.
 TELEFON: 515.

Felelős szerkesztő: BUSZEK BÉLA.
 Főszerkesztő: Dr. MATHEOVITS FERENC.

Kiadja: ÉGETŐ TESTVÉREK NYOMDÁJA.
 Kiadóhivatal: Kapu-u. 45. — Telefon-szám: 515.

Ötnapos fegyverszünet.

A balkáni szövetségesek Bukarestben egyértelműleg elfogadták a fegyverszünetet s azt rögtön ki is hirdették. A puskák ropogása, az ágyu döngés tehát ötnapra szünetel s aközben annál erősebben tárgyalnak a diplomaták a békéről.

A diplomácia körében jó hatással volt, hogy a hadviselő felek minden nehézség nélkül fogadták el a fegyverszünetet propositióját s ettől sokat remélnek a békére.

Igy szólnak legalább is a hivatalos és félhivatalos híradások, melyekben ez idő szerint még nincs jogunk kételkedni.

Az európai diplomácia azonban még most is tehetetlenül nézi a fordulatot, pedig ha valaha, most volna alkalma arra, hogy a békére való hajlandóságot kihasználja s ezzel a béke állandó és tartós voltát biztosítsa. Ez kötelessége volna az európai diplomáciának annál inkább, mert hisz a háboru tanulságai élénken állítják elénk azt a tényt, hogy a balkán államok kulturátlansága egyáltalán nem lehet garancia egy tartós és állandó jellegű békére.

Hisz bármilyen elfogulatlan szemmel tekintünk is a Balkánra, látnunk kell, hogy ott a szinte brutális egoisztikus törekvések uralkodnak s tisztán a gyűlölködő bizalmatlanság s egoisztikus hatalmi vágy volt az oka, hogy a háboruban legnagyobb sikereket ért s éppen ezért a legjobban kimerült Bulgáriát támadták meg s tették tönkre saját szövetségesei.

Románia szerepe ma még meg nem érhető. Eleinte úgy látszott, hogy a szerb-görög konzorciumnak tagja Bulgária gyengítésére, mikor egyszerre csak megfordult s a hódítóból protektor lett s erősen hangsúlyozta, hogy az ő fegyverfogásának legkevésbé volt célja, hogy szerb álmoknak legyen megtestesítője Bulgária rovására.

Mindezek a tények azt bizonyítják, hogy a balkán államokban távolról sincs meg a kellő garancia arra, hogy még saját ügyeikben is kellő mérséklettel s okossággal itélkezhetnének, hanem igenis az európai diplomácia becsületes s komoly munkájára van

szükség akkor, mikor Európa békéje forog szóban.

Igaz, hogy ennek ma még sok nehézsége van s főleg a legnagyobb, hogy Európa nagyhatalmai is bizalmatlanok egymással szemben s ez könnyen egy hirtelen robbanást okozhatna.

Mindazonáltal ez ma mellékes kérdés, mely egy kis becsületes szándékkal leküzdhető, de a lényeg fenn tartandó s csak ily tiszta, nyílt és becsületes törekvés mellett lesz remélhető, hogy ennek az öt napos fegyverszünetnek, melytől sokat, sőt mindent várnak, meglesz az eredménye egy állandó s tartós jellegű európai békében. (Q.)

Politikai széljegyzetek.

Balthazár szekularizál.

Balthazár tudvalevőleg most képviselő jelölt s olyan Tisza rendeletére készült jelölt. S mint jó jelölt ígér s mond frázisokat.

Többek közt, hogy ő egyáltalán nem akar szekularizálni, sőt annak ellene van — egész lelkével . . .

Ugy látszik azonban, hogy Balthazár urnak két lelke van, mert nem is olyan régen még így beszélt:

„Ezért hangoztattuk és hangoztatjuk pedáns következetességgel, hogy a jelen és jövő egészséges egyházpolitikájában az 1848. XX. t.-c.-beli teljes és tökéletes viszonyossági és egyenlőségi elvek becsületes végrehajtására törekvés kell, hogy képezze a támadó és védelmi stratégia központi jelentőségű eszközét és pedig nélkülözhetetlen alkotórészeivel, a szekularizációval együtt. Emellett a meggyőződés mellett megmaradok minden belső és külső gáncok és üldöztetések dacára is.“

Ez ugyan minden, csak nem szakularizáció ellenes beszéd nem. De azt Balthazár ur elfelejti akkor, mikor ő jelölt s mikor sok katolikus választója van.

Csak hogy nem ugranak ám azok a katolikusok Balthazár ur, mert az oroszlan bört szükre szabták az ön testén s kilátszanak azak a bizonyos — ismertető jelek.

Fájdalmas és kegyetlen

az az igazság, melyet a Neues Wiener Tagblatt közöl Szemere tollából. Nem is kell ahhoz kommentár, leadjuk szó szerinti. Ime:

„Beteg a Monarchia. A belügyeit ismerjük, látjuk, érezzük: nincs róluk mit beszélni. Majd beszélnek az új terhek. A külügyeinket úgy vezetik, hogy hadd szakadjon be inkább az égboltozat, csak háboru ne legyen. Olyan politika ez, mintha az orvos azt mondaná, hogy gyógyítok, segítem a termé-

szetet, de semmi áron nem operálok. Haljon meg a beteg vérmérgezésben, az az ő sorsa.

A vége az lesz, hogy majd megoperálnak annak idején a mi ellenségeink. Egy pici erélyvel és jóakarattal most is lehetne a Balkán-kérdést érdekeink szerint rendezni. A balkáni népek példátlan vad civakodása a prédán, újra kezünkbe adta véletlen szerencsével a kardmarkolatot, de nem tesszük: csak az ég szerelmére, semmi háboru!

Mi nem operálunk! Már nem is bizik bennünk senki. Az ellenségeink nem félnek, barátaink pedig, mint Németország, sajnálkoznak.“

Mondhatja valaki, hogy ez nem igaz?

A hálás Tisza

osztogatja kegyeit. Illusztrálja ezzel, hogy ő nem hálátlan soha. Ime: Pavlik dolgozott neki kézzel (ismerjük e szereplés történetét) és jön a hála: Pavlik ur hirtelen tanulási rohamot kapott s egyre-másra rakta le vizsgáit, végül az érettségit s nemsokára doktor lesz: Dr. Pavlik. Jól hangzik. Ez nem elég. Most csinálnak a titulusnak vitulust s mert a titulusból nem lehet megélni, Pavlikból lesz — kivándorlási főbiztos. — Biztos kenyér, gentry állás, kevés munka, szép fizetés — olyan honorarium állás. Van nálunk még ilyen.

Réz Mihály is kapott — egyetemi tanárságot . . . Ez nagyobb. — Ő a fejével szolgált. . . .

Aztán moodja valaki, hogy nem hálás a kormány — szolgálatok ellenében?

Igazságügyi reformok.

Az igazságügyi kormány az ősszel nagyszabású programmal lép az országgyűlés elé.

Előterjeszti a polgári törvénykönyv tervezetét. Ennek már a második szövege is készen van s ha lehet is ellene több szempontból alapos kifogásokat emelni (például, hogy tele van folytonos utalásokkal s nyelvezete több tekintetben erőltetett), általában igen értékes alkotással fogja gyarapítani Corpus Jurisunkat.

Az új büntetőtörvénykönyv tervezetéből elkészült az általános rész s azt több szakférfiunk megküldik véleményezés végett. A különös részt öt szakférfi megosztva az ősszel veszi munkába.

Revízió alá kerül a bűnvádi perrendtartás, különösen a legtöbb panaszra okot adott esküdtzéki eljárás és a semmiségi panaszok formalitásokon lovagló rendszere.

Ebben a kérdésben azonban még végleges döntés aligha lesz, mert hisz az esküdtzéknek ha van is hibája, de nagy ereje is van, mely létét követeli.

Külön törvénykönyv készül az igazságügyi szervezetről.

Az új polgári perrendtartással kapcsolatban revízió alá kerül az eddigi, osztrák kaptáira készült bélyegtörvény s az iparható-

ságokról szóló törvény. Ugyancsak a perrendtartással kapcsolatban 42 ügyviteli és hasonló természetű utasítás tervezete készült el.

Készül új váltótörvény is, a váltójog egységesítése végett Hágában kötött nemzetközi egyezmény és a hozzátartozó egységes szabályzatnak becikkelyezéséről szóló javaslat előterjesztésével egyidejűleg. A hiteljog terén a részvénytársaságokra, a biztosító társulatokra és a csődönkívüli megtámadásokra vonatkozó kérdések kerülnek szabályozás alá.

Októberben az országgyűlés elé kerül a képviselőválasztások feletti bíráskodásról szóló törvény tervezete.

Folyamatban van a sajtótörvény revíziójának munkálata.

Készen vannak az egységes ügyvédi és bírói vizsgáról, továbbá a hivatásszerű bűntettekről szóló törvénytervezetek.

Első tekintetre szinte szédületesnek látszó nagy programtörvényekkel foglalkozó embernek rögtön az jut eszébe, hogy most legközelebb kidobhatja az ablakon a drága pénzen, részletfizetésekre beszerzett Grill-vagy Dárday-féle törvénytárat s törheti rajta a fejét, hogy honnan szerezzen be magának egészen új törvénytárat, döntvénytárat, rendelettárat, lehető csekély havi részletekre?

Azt is el kell azonban ismernünk, hogy a program olyan téren mozog, a hol újalkotásokra égető a szükség. Egész sor törvénytünk elavult már, ezek felfrissítésére, modern szellemben való átdolgozására sokáig nem várhatunk s így igazán szükség van arra, hogy konzervatív hideg paragrafusokba új életet öntsünk.

A brassói görög nemzeti Egyház jogi helyzete.

— Egy brassói egyháztág. —

(3-ik folytatás.)

A brassói görög egyházközség — mint olyan — mintegy 100 éve, 1796. évben készült legfelsőbb kir. leirat megjelenése óta van némileg szervezve, amely az azt kiegészítő és megerősítő 1887. évi Curiai ítélettel együtt ezen autonóm egyházközségnek szervezete, közigazgatása és ügykezelésének alapját képezi, kell, hogy képezze!

Ezen kir. leirat 8 pontban intézkedik mindezekről, valamint a brassói görög nemzeti iskoláról, s annak alapjairól.

A Brassóban létezett görög iskolát és tetemes, évi 30—40 ezer korona jövedelmet biztosító alapjait, az alapító görögök azon nemes intencióval létesítették, hogy igazán szellemi, erkölcsi, de anyagi menedékhelyül szolgáljon elsősorban a brassói, de egyáltalán a Dunától északra, Dunán inneni görögöknek, hogy a görög ifjúsággal a nemzeti karakterumot, az anyanyelvet és görög imát, a görög jelleget megőriztesse a jövőre és a jövő nemzedékekre nézve.

E fenkölt kulturális célnak megfelelően szinte egy teljes évszázadig működött a kiváló brassói görög polgári-elemi iskola, s állandóan több brassói tanár tanított benne s a görög nyelven kívül még 4 nyelv volt kötelező. Az ösztöndíjakkal, jutalmakkal megajándékozott görög ifjak évről-évre sokoldalú, alapos és gondos kiképzésben és nevelésben részesültek.

Közülök sok jól előkészített ifju került a középiskolák magasabb osztályaiba, sőt esetleg közvetlenül az életbe, mint hasznos

a hazát szerető jó polgárok, akik hálával gondoltak mindig a görög iskolára.

Ezen görög nemzeti iskolákat 1909-ben minden ok nélkül egyesek önkénye bezáratta s azóta azok a kulturális alapok minden ellenőrzés nélkül kezeltetnek a gondnokság által. Mindez nem akadályozza azonban a gondnokságot abban, hogy hitoktatás címén ki ne utaljon havonként 66 koronát, annak dacára, hogy hitoktatás egyáltalán nincs.

Nyílt s köztudomású az, hogy a görög nemzeti egyház gazdag alapjainak nagyrésze iskolai és kulturális intézményekre szánvák s csak a csekélyebb összegű alap szolgál a templom fenntartási költségeire.

Ezzel szemben azonban most nemcsak az iskolák zárattak be, de az alapok kulturális célját is helytelenül kezelik. Elég erre nézve csupán arra hivatkoznunk, hogy pl. a jelenlegi görög nemzeti lelkész egyáltalán nem felel meg a követelményeknek s az alapok egyenes szándékával ellenkezik az ő itteni szerepeltetése.

A sérelmes és ferde helyzet a görög nemzeti egyház alapjait illetőleg éppen abban van, hogy a meglevő gazdag alapok kezelését egyesek önkényeskedése végzi minden ellenőrzés nélkül, pedig igen szükséges volna, hogy a főfelügyeletet gyakorló, egyedüli felettes hatóság a kultuszminiszterium utána nézzen s az alapok mikénti felhasználásának közelebbi ellenőrzését gyakorolja, vagy legalább a páratlan sérelmeket orvosolja.

Felemlítjük azt, hogy pl. a Hadi Nica és a Brankovean-féle alapoknak egyik rendelkezése akkép szól, hogy azokból évenként kétszer a legszegényebb brassói görögöknek adomány juttatandó. Ezenkívül nagyobb s meghatározott summa a pünkösd másodnapján Brassó jelentkező szegényeinek vallás-külömbőség nélkül. Ez azonban egyáltalán nem történik meg s így az alapok önkényes kezelése veszélylyel jár.

Ezen — különösen a görög őslakókra nézve sérelmes állapot főleg pár év óta domborodott ki, mióta a görög nemzeti egyházba idegen — bolgár — elemek kerültek be s kerítették magukhoz a hatalmat.

(Folyt. köv.)

A szocializmus és a nemzetiségi kérdés.

Migray IV. estélye.

A tegnapi — utolsó — társadalomtudományi est is zsufolt ház előtt folyt le példás rendben.

Ez alkalommal Migray a szocializmus és a nemzeti kérdéstről tartott előadást.

A nemzetiségi kérdést gazdaság-politikai alapon tárgyalta s történelmi vonatkozásokban mutatta be, hogy s nemzetiségi kérdést voltaképpen a kapitalizmusban rejlő bűnök élesítették ki, mert a helyes s igazságos gazdasági berendezkedés mint a multban nem, úgy a jövőben sem lehet nemzetiségi aspirációknak a meleg ágya, mert a gazdasági kérdés helyes megoldása elosztatja az idegen aspirációkat s egy táborba sorozza azokat, kik megélhetésükért küzdenek s kik kulturájukat mások sérelme nélkül akarják kiépíteni.

Erőtéljes, markáns vonásokkal vázolta e téren a kapitalizmus tulhajtásait, mely tisztán egoisztikus s individualisztikus törekvésekből egymás ellen szítja a fajokat, hogy a fajok harcából a maga hasznát s profitját

biztosítsa, holott a helyes s igazságos berendezkedés gazdasági alapon garanciát nyújt arra, hogy saját faji kulturáját saját körében ápolja anélkül, hogy ezzel egy másik fajnak ép oly jogos kulturális törekvését gátolná.

Különösen költői lendülettel szárnyalt beszédének abban a részében, hol a szociális világnézet álláspontját fejtegetve nemzetiségi kérdésben kijelentette, hogy a szocializmusban mint világnézetben nemcsak megfér a jogos s helyes fajszeretet, de sőt a szocializmusnak ez egyik vezérelve s ez — természetesen — nem akadályozza a munkás mozgalmat abban, hogy a faji érzésen kívül is — mint amely külön áll — ne nyujtsa segítő kezét a gazdasági osztályharcban.

Migray beszédére Sándor Zoltán unitárius lelkész válaszolt és a nemzetiségi érzést hangsúlyozta. Azonban helytelen utra tévedt azzal, hogy Migray fejtegetéseit egyáltalán nem értette meg s így voltaképpen ugyanazon gabonát csépelették egy csűrben, csak különböző szegletben.

Migray válaszával az utolsó előadó est rendben befejezést nyert.

NAPIHIREK

Nincs

az embernek még egy olyan kedvesen emlékeztető napja... mint az évenként tizenkétszer megújuló... elseje... Az ultimón még... borus arcok... felderülnek... egyetlen varázsütésre... itt az elseje... A keblek... s a bugyellárisok megdagadnak... s akármennyi bánat nyomta a szívet... vagy fejet... eloszlik... mint a buborék... elsején...

Egészen ujja... másokká... lesznek az emberek... elsején... A nyomott szíve... új remények kelnek... s akárcsak tavasszal... Megújul... minden arc színe... a szemek tüze... a testtartás... a beszéd... a korzó... a kávéházak... korcsmák... mind... mind... megújulnak... ujja lesznek... elsején...

Hát az bizonyos... hogy nem rossz dolog... az elseje...

Az emberek... igen nagy százaléka... a hónapok közepe után... egyre buskomorabbá... idegessé lesz...

A bugyelláris lapultával... lapossá lesz az... élet... a kedv... a munka... Minek is... mikor... nincs élet... mikor... az életet... a pénz teremti meg... s mikor az fogyatékán van...

Aztán egyszerre csak... úgy 29-ike táján... a remény tüze... kél fel a szemekben... Járásunk... bár lomha még... ruganyosabb... Ez a biztató apró kölcsönök ideje... melynek végén ott van a bizalom... még a sikertelen kísérletek... esetén is... S számolni kezdünk... Még 4 nap... majd csak 3... aztán 2... s az utolsón... már szépeket álmodunk... rózsás ligetéről... napsugaras sétákról... és sok mindenről... Jókedvvel ébredünk... mikor felvirrad a várva-várt nap... fényben uszó hajnala... az elseje...

Arcunk simára borotvált... Fejünk a fodrász ipar rémeke... A heti port lekeféljük kabátunkról... kalapunkról... Az elsőtől... az utolsóig... minden emberre boldogan mosolygunk... s

mindenki látja rajtunk... a boldogságot... s talán irigyelik is a mosolyukat...

Pedig mindegy... Csak egy magában szürke nap... mint a többi... az is, de nekünk több a... többenél... mert a reményt fakasztó... elseje...

Ugy-e milyen nagy szerepe is van életünkben egy szürke napnak... melynek neve... elseje...?

(=)

Az istentisztelet sörrendje a plebánia templomban f. hó. 3-án — a püskösd utáni XII. vasárnapon — a következő: reggel 6, 7, 8, 9 és fél 12 órakor csendes szentmise. 10 órakor szent beszéd és ünnepi szentmise. Délután 5 órakor litánia és áldás.

Tanügy köréből. A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter Szabóné Szabó Berta hosszufalui állami polgári leányiskolai tanítónőt a tordai állami polgári leányiskolához helyezte át. — Sereghy Bella szombathelyi államilag segélyezett községi polgári leányiskolai helyettes tanítónőt a hosszufalui állami polgári leányiskolához segédtanítónővé nevezte ki.

Adomány. Kollár Ilona mai napon szerkesztőségünkbe 4 koronát juttatott, melyből 2 koronát Blósz Mária 100 éves szegény asszony részére (Hátulsó u. 21) 2 koronát Florea Kuku János volt csizmadiának (vak ember, lakik Lóvész u. 5 b sz.) szánt azon kikötéssel, amennyiben ezek már nem élnek, úgy az árvizkárosultaknak küldendő. Rendeltetési helyére juttattuk.

Uj szerzetesek Csiksomlyón. A csiksomlyói szent Ferenczendi zárda fala mögött mai nappal új élet kezdődött. A szigorított rend tagjai foglalták el a szent Ferenczendi kolostort. Az erdélyi szent Ferenc tartománya azokat, kik nem vetették magukat alá a szigorított szabályoknak, a csiksomlyói zárdába helyezte el. Ezek közül most már csak a gvardián, Páll K. János maradt életben, ki a legutóbb megtartott tartományi ülésen a zárda vezetéséről lemondott s bejelentette, hogy nyugalomba vonul. A zárdába mintegy 10 szerzetes vonult be.

A villám leütötte a madéfalvi emlékoszlopot. A madéfalvi székely vértanuk emlékoszlopára július 25-én a villám leütött s az oszlop csúcsát szétrombolta. Az oszlop helyre állítása mintegy 3—400 koronát igényel. A község szegénysége miatt egymaga helyreállítani nem tudja s ezért a székelységhez fordul adományért. Adományok Madéfalva községi pénztárához küldendők.

A hadsereg köréből. A hadügyminiszter új rendelete szerint a tényleges szolgálatban keretparancsnokokul alkalmazott nyugállományú tüzstisztek (századosok) helyőrségi tiszti szolgálatra vezényelhetők. Az őrségek vizsgálásánál azonban figyelemmel kell lenni, hogy ezen tisztek nincsenek lovasítva.

Vladimir balesete. Vladimir tegnap este a katonai gyakorlóterén próba felszállást tartott. A repülés maga sikerült, a leszállásnál azonban baleset érte. Nem vette észre, hogy kis árok van előtte s gépével az árokba esett. Maga Vladimir kisebb horzsolási sebeket szenvedett, de gépének bal szárnya teljesen tönkre ment. A gépet Bécsbe küldik fel, melyet pár nap alatt rendbe hoznak.

Lopás. Szirbu Illyésné, szül Miku Katalin Kőbánya-utca 13. sz. alatti lakosnő bejelentette a rendőrségen, hogy ma a piactéren ismeretlen tettes táskájából 15 koronát lopott el. A rendőrség a nyomozatot megindította.

Uj szabályrendelet a kéményseprőkről. Az átvizsgált és az orsz. minta szabályrendelet nyomán átdolgozott kéményseprői szabályrendelet, a melynek tárgyalását a városi képviselő testület f. évi május hó 28-án tartott ülésében elnapolta, a városi tanács III.-közigazgatási ügyosztályában bárkinek, de főleg a városi képviselő testület tagjainak tájékoztatására ki van téve és ott a délelőtti hivatalos órák alatt 8—12 óráig megtekinthető.

Postai szállítási jog megvonás. A m. kir. belügyminiszter Belgrádban a „Zöld koszorú” című nyomdában nyomtatott és Jovanovics Tamás „kiadásában megjelenő ismeretlen szerzőtől származó Gódisnyák” (Évkönyv) c. sajtóterméktől annak államellenes irányzata miatt a postai szállítás jogát a magyar szent korona országainak egész területére megvonta.

Felfogott kutya. Felfogott egy barna színű him vizsla kutya. Jogos tulajdonosa átveheti Wolf Gyulánál Tömös-csatorna-utca 3. sz. alatti lakásában.

Ki találta meg az órát és láncot? Mult hó második felében a Kolostor utcában elveszett egy 14 karátos, dupla fedelű női aranyóra (longines szerkezetű) s egy lornyet lánc. Értékük 325 koroua. Eddigélé annyit sikerült megállapítani, hogy több 13—17 év körül levő urias, német anyanyelvű fiu találta meg, kik maguk között beszéltek is, hogy a rendőrséghez viszik fel. Mindezt azonban eddig nem tették, miért is figyelmeztetjük az illető fiuk szüleit, amennyiben erről tudomásuk van, ezt a rendőrségen bejelenteni el ne mulasszák, mert kinyomozás esetén a fiuk ellen büntető eljárás fog indíthatni.

Szökés a szamosújvári javító intézetből. A javítóintézetbe átalakított szamosújvári fegyházból tegnap délután az intézet egyik növendéke, a mundrai születésű 17 éves Tiboldi Sándor vakmerő módon megszökött. Tiboldi délután az intézet területén levő állami kert telepre volt ki vezényelve. Dacára a szigorú felügyeletnek, egy őrizetlen pillanatban elmenekült. Mire az örök a szökést észrevették, Tiboldi már túl volt az épület hatalmas köfalán. Szökéséről az erdélyrészi rendőrséget és csendőrséget értesítették. Tiboldi Sándor 158 cm. magas, nyulánk termetű, arca hosszukás, a haja fehér — szőke, szeme kék, feltűnően szeplős. Szökésekor fehér csikos kék ruhát, kék szalagos fehér szalmakalapot és fehér kék csikos tornainget visel.

Hamis 2 koronás a piacon. Ma reggel Demeter Györgyné kökösi lakos zöld paszulyt hozott be Brassóba s ezt Muszkál Máriának vizontelárusítónak adta el a piacon. Az áruért 4 korona 40 fillért kapott. Amint a pénzt magához vette s alig tett egy pár lépést, visszament s az egyik 2 koronás helyett ujat kért. Muszkál Mária azonban, mivel a 2 koronás hamis volt, nem fogadta vissza s utána dobta. Éppen arra jött egy detektív, aki Demeter Györgynét a rendőrkapitányság elé állította, hol jegyzőkönyvre azt adta, hogy ő a pénzt Muszkál Máriától kapta. A rendőrség a vizsgálatot megindította annak megállapítása végett, hogy a hamis 2 koronás kinek a tulajdonát képezte.

Sétatéri zene. Holnap, szombaton az alsósétatérien este fél 6 órától a városi zenekar hangversenyez.

Tarcsi Pál elvállal mindennemű butorcsonmogolást Kapu-utca 72.

Színház.

Heti műsor:

Pénteken, aug. 1-én Ujvári Lajos felléptével: Vera Violetta, operette 2 felvonásban, írta Eisler.

Szombaton, aug. 2-án Ujvári Lajos felléptével: Luxemburg grófja, operette 3 felvonásban, írta Bodánszky, zenéjét szerezte Lehár Ferenc.

Vasárnap, aug. 3-án, délután: A Sühanc, operette 3 felv. írta Konti József, este először: A nagy ur, színmű 4 képben, írta Gróf Bánffy Miklós.

Hétfőn, aug. 4-én: Hoffmann meséi, nagy operette 4 felvonásban, zenéjét szerette Offenbach Jakab.

Táviratok.

Budapest, aug. 1.

A jelenlegi bécsi török követ oda nyilatkozott, hogy a törökök Drinápolyt saját akaratukból soha sem fogják elhagyni. A tráciai keresztények és görögök örvendenek, hogy ismét török uralom alá kerültek, mert a török sokkal toleránsabb. A londoni megállapodást ezért se tartja jónak, mert a bolgárok maguk semmisítették meg.

Törökország nem fél Oroszországtól. A követ kedvezően nyilatkozott a monarchia politikájáról.

Zágráb aug. 1.

Skerlec hosszason tárgyal Starceviccel ki a jogpárt álláspontját fejtette ki, mely a királyhoz intézett memorandumában is benne van. Starcevic kijelentette, hogy a jogpárt nem lesz akadálya a királybiztos tevének, ha az jogos és alkotmányos.

Bécs, aug. 1.

Nem hiszik, hogy Romániát szerb-részre meg nyerhetnék. Drinápolyra nézve Oroszországnak az a terve, hogy Törökországot erővel is engedékenységre bírják, sőt arról is gondolkoznak, hogy együttes lépést tegyenek Törökország ellen.

Bukarest, aug. 1.

A tegnapi ülésen, mely nagyon rövid ideig tartott, Majorescu előterjesztette azokat a pontokat, melyekre nincs megegyezés, hogy azokat privát értekezleteken tárgyalják meg s így a konferencia csak határozatokat hozzon. Tegnap este a román és bolgár követek a Dobruza vonalról tárgyaltak. A szerb és görög követek szintén tárgyaltak s feltételeiket együtt formulázták. Ma görög-szerb és bolgár tanácskozás lesz, a két előbbi közli feltételeit.

Szerdáig a román seregben 7 kolerá eset fordult elő.

Bolgár körökben nagy az elkésredés. Még a Drinápoly kérdésben is oly nagy a rezignáció, hogy Bolgária mindenben kész az engedékenységre.

Ajánlható cégek Brassóban:

Lázár Mór Weisz-Mihály-u. 3. órák és aranyműves.

Arany és ezüstnemű javítást, vagy átalakítást, órák igazítását elvállalja felelősség mellett jutányos áron. Régi arany és ezüstnemű órákat be-cserél ujjakkal. Tört ékszereket vesz a legmagasabb áron.

Arany- és ékszerjavító műhelyek:

Fachat Gyula,
Fekete-utca 33. Megbízhatóan készíti minden szakmába vágó munkát.

Asztalosok:

Kiss Balázs,
Közép-utca 24. Épület- és bútorasztalos. Minden e szakmába vágó munkát és javítást mérsékelt árak mellett vállal.

Orbán András,
Fekete-utca 8. Épület- és bútorasztalos. Elvállal minden e szakmába vágó munkát olcsó árban.

Bútorraktárak:

Zachariás Márton,
Kapu-utca 58. Eladás készpénz és részlete, olcsó árak mellett. Telefon interurbán 492.

Cipészek:

Ardeleán Szilárd,
Weisz Mihály-utca 20. Elvállal minden e szakmába vágó munkát, javításokat szolid árak mellett.

Both József,
Weisz Mihály-utca 23. Uri, női és gyermek cipők nagy raktára. Megrendeléseket, javításokat gyorsan eszközöl.

Borsovitzky Lajos,
Kórház-utca 6. Saját készítésű férfi-, női- és gyermek cipők. Mérték utáni rendelést, javítást gyorsan és a legolcsóbb árban elfogad.

Nagy Ferenc,
Weisz-Mihály-utca 33. Saját készítményű és kész férfi-, női- és gyermekcipők raktára, megrendeléseket, javításokat szolid árban végez.

Veress Vilmos,
Tehénpiac 9. Férfi, női és gyermekcipők nagy raktára. Amerikai cipők és választékban. Elvállal férfi, női és gyermekcipők, csizmák mérték szerinti készítését olcsó árak mellett.

Schmilovsky János,
Kórház-utca 33. Elvállal férfi-, női- és gyermekcipők készítését tartós és csinos kivitelben. Szolid árak mellett javításokat gyorsan és pontosan eszközöl. Kivánatra megrendelés végett házhoz is elmegy.

Déligyümölcs, zöldség:

Gingold Testvérek,
Hirscher-u. 4. Zöldség, déligyümölcs, csemege, iüszér, friss és sós halak, valódi kóser-italok.

Divatáru-kereskedők:

Graef Testvérek,
Kolostor-utca 9. Uri és női divatáruház. Az összes bluzokat és napernyőket minden árban kiárusítja.

Drogériák:

Kraft és Herberth,
ezelőtt Lang és Theil. Buzasor 8. Fényképezési cikkek raktára.

Épület és bútor mázoló és fényező:

Buka D. és Részovean,
műhely Vár-u. 2. Mindennemű modern munkát szolid árban készítenek.

Éttermek:

Európa szálló étterme,
Kolostor-utca 9. Elismert jó konyha. Kétféle italok. Pilseni őstörzs sör. Kellemes nyári udvari helyiség.

Sétatéri vendéglő.
Elsőrendű konyha. Kétféle italok. Dreher-féle korona sör.

Vigadó (Redout) étterme,
Hirscher-utca. Bérlo: Gottsmann Ede. Kétféle konyha. Pilseni sör. Jó borok

Fényképezés:

Ambrus Antal,
Hosszu-utca 16. Fényképezési és nagyító-műterem. 10 drb. fényképes levelező-lap 2 kor. Vasutasoknak igazolványi fényképek jutányosan és gyorsan eszközöltenek. Elvállal minden e szakmába vágó munkát lakatos ár mellett.

Gust H.,
Buzasor 8. Fényképezési és nagyító műterem.

Kovács Sándor,
Katonakórház-utca 2. a. 10 képes lap és egy kabinet fénykép 4 kor. 3 vizitkép 2 K. 50 fill. 12 drb. re-mek szép stereoskopkép Brassó, Budapest, Bécs, Belgrád, New-York stb. stereoskopkal együtt 10 korona. Minden további kép 40 fillér.

Férfiszabók:

Barabás Dániel,
Kórház-utca 10. Csinos kivitel. Tartós munka.

Héjjas J.,
Hirscher-utca 28. Elvállal minden e szakmába vágó munkát.

Mihály Jenő,
Lensor 26. szám. Elvállalja polgári és egyenruhák készítését.

Sebestyén János,
Kórház-utca 44. Férfi-divat szabó.

Tellmann Béla,
Lópiac 1. Angol uri szabóság.

Czellez István,
Hirscher-utca 7. Elvállalja a legdivatosabb úriöltönyök elkészítését jótállás mellett.

Férfiszabó üzletek:

Bartha Mihály,
Tehénpiac 4. Divatos szabás, első-rangu kivitel, jutányos árak.

Buca György,
Porond-utca 45. Intézeti egyenruha vállalat, szövetraktár, csinos szabás, szolid kiszolgálás.

Kósa Albert,
Weisz-Mihály-utca 6. Belföldi és angol szövetraktár, csinos és tartós kivitel.

Lengyel Gyula,
Hosszu-utca 14. Egyenruházati intézet. Katonai felszerelések raktára.

Szöcs György,
Weisz Mihály-utca 10. Saját ház. Férfi divat szabó üzlet. Egyenruházati intézet. Szövet és sapka gyári raktár.

Festék-kereskedések:

Arsu Miklós,
Hosszu-utca 9. Szobafestő és mázoló, mindennemű festék, olaj és üzleti létrák raktára.

Gázfelszerelési cikkek:

Rádium gázszervele,
Weisz-Mihály-utca 4. Teljes gázvilágítási felszerelések. Csillárok gyári árak mellett. Lámpák jókarban tartása elvállalják.

Géplakatosok:

Copony György,
Villa-utca 3. Hentes-utca 4. Motorüzemre berendezett lakatos műhely. Nagy választék mindenféle konyhafűzőben. Elvállal mindennemű lakatos-munkát szolid árak mellett.

Gyertyagyárak:

Peteu János,
Csirkepiac. Első erdélyi viasz és parafingyertyagyár. Viasz, cerisin, stearin és parafin gyertya olcsó árban.

Gépraktárak:

Wetzel Ottó,
Weisz Mihály-utca 30. Saját mechanikai műhely. Pfaff-varrógépek. Underwood-írógépek. Waffenrad és Kosmos-kerékpárok.

Kávéházak:

Jordáche György,
az alsó sétatéri pavillon bérloje. Mindennap városi zenekar játszik. Hideg buffet, kétféle italok.

Kávémérések:

Horváth Józsefné,
Hirscher-utca 24.

Kárpitosok:

Vajda Gyula,
Buzasor 7. Angol klub és bőrbútor-különlegességek készítője. Elvállal kárpitos és díszítő munkákat minden stílusban.

Kégyártók:

Incze Károly,
Kapu-utca 28. Mindennemű ecset, kefe, meszelő, és e szakmába tartozó más cikkek jutányos árban beszerezhetők.

Löser L. p. pr. Richlovits A.,
Hirscher-utca 17. Hol mindennemű e szakmába vágó cikkek a legjutányosabb árban kaphatók.

Zeides Alfréd,
Fekete-utca 4. Brassó legnagyobb raktára mindenféle ecset, meszelő, kefe és e szakmához tartozó cikkekben. Szolid kiszolgálás! Viszont-eladónak árendedmény.

Benigal Sándor,
Kapu-utca 9-11. Ujjonnan berendezett üzlet. Legnagyobb választék minden e szakmához tartozó árukban szolid kiszolgálás mellett. Viszont-eladónak megfelelő árendedményt ad.

Refeüzletek:

R. Mihaletz utóda,
Kapu-utca 13. Első brassói kefeüzlet. Alapított 1875. Eladás nagyban és kicsinyben. Viszonteladói árendedményben részesülnek.

Kocsi- és herékgyártók:

Márton Albert,
Hosszu-utca 56. Megbízhatóan készíti minden e szakmába vágó munkákat mérsékelt árban.

Kocsi-kárpitos és fényező:

Subutz Dénes,
Közép-utca 41 a). Elvállal minden e szakmához tartozó munkát jutányos árak mellett.

Kőműves-mesterek:

Moldován György,
Szent Miklós-utca 6 b). Budapesti kétféle eredménnyel oklevelet nyert kőművesmester. Elvállalja templomok, házak építését és javítását. Költségleírányzat és tervek készítése. Vidéki meghívásra személyesen odautazik.

Kovácsok:

Kelemen Lázár,
Hosszu-utca 56. Megbízhatóan készíti minden e szakmába vágó munkákat mérsékelt árban.

Szakács József
Közép-utca 41 a). Elvállal minden e szakmába vágó munkát és javítást jutányos árak mellett. Kész kocsit kapható.

Köszörüs és kések:

Durighello L.,
Kapu-utca 16. Első brassói mű- és homorú köszörülde motorüzemre. Javítások olcsón és pontosan eszközöltenek.

Hőtélgyártó:

Hertrich József,
Hosszu-utca 135. Elvállal minden e szakmába vágó munkát szolid árak mellett. Viszonteladónak árendedmény.

Mechanikus:

Littmann Róbert,
Hosszu-utca 24. Automobil, motor, kerékpár, írógép, varrógép és gramofon javító műhely.

Mosóda és fényvasaló intézet:

Nicolescu Ilona,
Kut-utca 23. Különlegesség. Fügöny, blúz és mindenféle nyári ruha mosás és vasalás felelősség mellett.

Női fodrászok:

Ludovica Soos,
Hirscher-utca 5. Színházi fodrásznő. Fésülés házon kívül havi előfizetésre vagy alkalmakra elvállalják a legdivatosabb formában szép kivitelen. Kihullott haj megvételre kerestetik.

Női fűző-üzlet:

Hurtig M. özvegye,
Hirscher-u. 6.

Órák és ékszerészek:

Gantz József
Fekete-utca 33. Minden e szakmába vágó óra és ékszer-eladás. Elvállal javításokat pontosan és olcsón.

Szűgyártók:

Mooser Mihály,
Hosszu-utca 37. Szűgyártó, nyerges és bőrdandós. Minden e szakmába vágó cikkek raktára. Megrendeléseket és javításokat elvállal.

Szűcsök:

Szabó Béni,
Kórház-utca 11. Jutányos árban fogad el szőrmeárkat molykár elleni megóvás végett felelősség mell. tt.

Szobafestők:

Farkas E. Sándor,
Kórház-utca 35. Elvállal minden e szakmába vágó munkát, modern kivitelt és szolid árak mellett. Poloska irtást saját módszere szerint vállal felelősség mellett.

Turó és káshavál-sajt-gyárak:

Manu Tódor,
Hátulsó-u. 42. -- Hetivásárokon a piacon árusít.

Vegyeskereskedések:

Herz-féle vegyeskereskedés,
Hosszu-utca 90. Korai vetemény-félék naponta frissen érkeznek. 4 év óta fennálló tejraktár. Állandó előfizetők egész éven át tehéntejet 21 filléren, bivalytejet 30 fillérért kapják. Tiszta kezelés. Telefon 213.

Vegytisztítók:

Schmitz József,
Kolostor-utca 25. és Közép-utca 12. Csipkét, ruhát fest és tisztít vegyileg.

Vendéglők:

Alsó Warte vendéglő,
(Brassó) és Bartha-féle vendéglő (Hosszufalu) bérloje Dakó Bálint. Kellemes nyári kirándulóhelyek, jó konyha, kétféle italok, kőbányai és Czell sör.

Jian-féle vendéglő,
Lópiac 15. Izletes konyha, kétféle italok. Czell-sör pohár és üvegekben. Előfizetéseket étkezésre házon kívül is elfogad mérsékelt árak mellett.

Vésnökök:

Nahmajer Ferenc,
Weisz Mihály-utca 17. Pecsénymók, cimerek legjobb kivitelben készülnek.

Sole Lipót,
Ruggyanta-, érc-bélyegző és himző-minták, monogramok és a szabadalmazott marhalevel-szárzabélyegző készülékek gyártója. Kolostor-utca sarok. Weisz Mihály-utca 2. Alapítva 1879-ben. Telefon 5-35.

A Brassói Ujjal előfizetési ára:
 egész évre K 12.—
 félévre „ 6.—
 negyedévre „ 3.—
 egy óra „ 1.—

Egyes szám ára 4 fillér.

BRASSÓI UJJAL

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik vasár- és ünne-
 napok kivételével mindennap
 :-: :-: délután 6 órakor. :-: :-:

Hirdetéseket felvesz a kiadó
 hivatal, Kapu-utca 45. szám.
 Hirdetések díjazás szerint.

Szerkesztőség: KAPU-UTCA 45. SZ.
 TELEFON: 515.

Felelős szerkesztő: BUSZEK BÉLA.
 Főszerkesztő: Dr. MATHEOVITS FERENC.

Kiadja: ÉGETŐ TESTVÉREK NYOMDÁJA.
 Kiadóhivatal: Kapu-u. 45. — Telefon-szám: 515.

Legjobb bevásárlási források:

Linoleum, szőnyegek és függönyök

legnagyobb raktára, dus választékban jutányos árak mellett

Tellmann és Spell Buzasor 8. ~ Telefon 287.

Biró József

órás és látszerész

Brassó, Kolostor-utca 31. sz.



Alapított 1835. évben.

Mindenfajta fali-, zseb- és ébresztő-
 órák, távcsövek, hőmérők, időjelzők.

Szemüvegek orvosi rendelet, vagy sa-
 ját kipróbált módszerem szerint fele-
 lősség mellett, szolid árákon a leg-
 :-: :-: jobb minőségben. :-: :-:

Héjja Béla női divatterme

Brassó, Virágsor 12.

Sírbu János motorerőre berendezett mű- és épület lakatos

Brassó, Hosszu-utca 33. szám. Saját ház.

Elvállal mindennemű épület- és műlakatos munkákat, valamint javításokat szolid árak mellett. Specialista konyhatűzelőkben. Csatornázások és vízvezetékek készítését lelkiismeretesen eszközli. Nagy raktár minden-
 nemű konyha tűzelőkben. Költségvetéseket díjtalanul készít.

Első brassói szappan és gyertyagyá

ORENDI JÁNOS Brassó.

Ajánlja kitűnő minőségű házsappanát oroszán védjeggyel,
 szappanport és jegecszódát.

Telefon-szám: 73.

Telefon-szám: 73.

Alapított 1860.



Barthelmie György műszerész.

Telefon 380.

BRASSÓ, Kapu-utca 41.

Telefon 380.



Elsőrendű specializet különlegességekre u. m.:
 író-, számoló- és összeadási gépek. —
 Varrógépek. Villamos és fizikai szerke-
 zetek. Grammofonok és lemezek. Irodai
 :-: gépek, felszerelések és kellékek. :-:

Műhely finom és precíz munkák kivite-
 lére. Valamennyi javítása különféle gramfon- és
 pathefon-szerkezeteknek. Írógépek, számológépek,
 gramfonok a legolcsóbb árak mellett és szakzerű
 jótállással.

Minden hónapban új gramfon-lemezek.



Schnell Josefin

Brassó, Kolostor-utca 27. szám alatt.

(A róm. kath. templom mellett.)

Kézimunka különlegességi üzlet.

Mindennemű himzés minta, monogram előnyomása, valamint himzések elvállalhatók.

Körner Vilmos

műkelme festő és vegyészeti ruha tisztító intézet

KOLOSTOR-UTCA 36.

Szakszerű kezelés!

Kifogástalan munka!

Dánér Lajos

amerikai és saját készítésű férfi-, női cipők, valamint gyermek-cipők nagy raktára ::

Brassó, Hosszu-utca 44.

Elvállal megrendeléseket felelősség mellett, minden fajta cipőkben, valamint tisztí és polgári csizmákban a legkényesebb igényeknek megfelelőleg. Javításokat gyorsan eszközöl. — Szolid kiszolgálás! — Mérsékelt árak!

Szolid kiszolgálás.

Gross Ferencférfi-divat, fehérnemű-
:: és rövidáru-raktár ::

Brassó, Kapu-utca 34. szám.

Teljesen újonnan berendezett üzlet.

Legolcsóbb bevásárlási forrás.

Dus választék minden e szakmához tartozó cikkekben.

Mérsékelt árak.

Kinél csináltassuk kocsijainkat?

Csoma András

elsőrendű kocsikészítőnél. — Új kocsik megrendelések, átalakítások a legnagyobb pontossággal mérsékelt árak mellett eszközöltetnek. — Munkám finom és tartós kiviteléért felelősséget vállalok. — Nagy választék kész kocsikban.

Becsés pártfogásukat kérve, maradtam mély tisztelettel

Csoma András kocsifényező és szatler-mester

Brassó, Vasut-utca 20. szám alatt.

Nagel Antal

cipész és cipőfelsőrész készítő

Brassó, Hosszu-utca 5. sz.

Elvállal mindennemű cipő készítést, javítást, mérsékelt árak mellett.

Tóth Anna

Gusheth utóda

mosó- és vasalo-intézet • Kórház-utca 63. sz.

Legszébben és legtisztábban mos és vasal, inget, gallért, kézelőt.

Alapított: 1883.

Alapított: 1883.

PÁVEL PÉTER

egyenruha és uri szabóüzlet

Brassó, Weisz-Mihály-utca 26. szám.

Alapított 1898-ban. Ezüst érem- és elismerő oklevél kitüntetés.

Az egyéves önkéntes urak teljes felszerelésüket legjutányosabban itt szerezhetik be felelősség mellett.